



推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

一曲念故土，一曲思北疆。在遥远的青城记忆中，总是伴着清脆的驼铃声……

# 一曲驼歌诉情长

## ——大型山体实景剧《莫尼山礼赞》带您领略古韵青城

●本报实习记者 若谷

这个夏天，大型实景剧《莫尼山礼赞》在国家4A级景区莫尼山非遗小镇精彩上演。

《莫尼山礼赞》依托莫尼山非遗小镇“白道”历史人文遗址以及大青山红色历史精心挖掘改编而成。主要展示呼和浩特市自明代阿拉坦汗建城到清代康熙年间商道兴起，驼运兴盛，商业一度鼎盛塞外的历史风云；再到近代历史背景下，各族儿女在侵略者的炮火下誓死守护大青山的历史文脉直至繁荣至今的荡气回肠的人物群像故事。整体剧目是依大青山为景设计打造的实景剧。

夜幕降临，莫尼山非遗小镇的建筑在光影的交织下不断变幻。悠扬而恢弘的旋律伴随着奇幻绚丽的灯光效果，演员们全情投入，将观众带入了一个个生动的历史场景。在这里，人们穿越时空，对呼和浩特历史有了更加全面而深刻的认识。

实景剧负责人于洋表示，《莫尼山礼赞》场景丰富，时间跨度大，涉及人物众多。历时3年打造，台前幕后参与人员多达500人。剧目参与的演职人员由10%的专业演员、10%主演、20%舞蹈演员、50%群众演员和10%非遗传承人组成，其中群众演员包括周边村民和骆驼饲养员等。同时，该剧融合了“万里茶道”、非物质文化遗产、民族团结等多个核心元素，以感人至深的表演和震撼的视觉效果进行呈现。

“《莫尼山礼赞》山体实景剧深入挖掘本土文化，剧目的演出将促使周边形成完整的文化旅游、夜经济、景区经济、美食经济、住宿露营经济高质量发展协作共同体，为周边村民带来更多就业机会和岗位。”莫尼山非遗小镇营销部经理郝宁说。



# 走进托克托 探寻北疆文化魅力

●本报记者 苗青 通讯员 乌力更

揉面、塑形、雕刻、点色，在传承人的指导下，一个个惟妙惟肖的面塑作品出现在学生们手中，一阵阵惊叹声中，大家兴奋地捧起各自的作品合影留念。

这是内蒙古自治区民族大学的师生们利用暑期开展的一场研学活动，他们在托克托县北疆文化长廊度过了丰富多彩、意义非凡的文化之旅。学生们簇拥在非遗传承人的周围，聚精会神地聆听着讲解和示范，在传承人指导下，亲手感受面团在手中变幻出各种生动形象，再创作出各具特色的作品。学生们一边相互交流着制作的技巧，一边分享着自己的奇思妙想，欢声笑语不时传来。

在这次文化之旅中，黄河美术馆和博物馆也是他们重点参观打卡的地

方。在黄河美术馆内，一幅幅展现黄河壮丽景色和深厚文化底蕴的书画作品让师生们驻足观赏，流连忘返。而博物馆中丰富的藏品和详实的介绍，则让他们近距离地了解了黄河文化的源远流长和博大精深。

今年，托克托县持续深入推进北疆文化长廊、海生不浪文化公园、耕稼陶渔、鸿德文理学院等项目，为创建自治区级河口旅游度假区奠定了坚实基础。精心规划的“一环三区、一廊多点”空间结构，把48个点位串点成线，成功营造出“处处是景区、步步有景点、路路见风景”的景观共同体。此外，还推出了历史文化游等精品旅游线路，使得更多的人能够深入了解北疆文化，北疆文化长廊更是一跃成为

热门打卡地。

学生赵琪参观了北疆文化长廊后兴奋地说：“这次体验太新奇了，非遗面塑和手工艺品制作让我感受到了传统文化的精湛技艺，每一个细节都蕴含着匠人的心血。在黄河美术馆，那些气势磅礴的书画作品仿佛让我看到了黄河奔腾不息的壮阔景象，而博物馆中的藏品则让历史变得鲜活起来，我对黄河文化有了更深刻的认识。”另一位同学张彭也感慨道：“这次活动让我对民族文化的多样性有了更直观的感受，不同的文化元素在这里相互交融，碰撞出绚丽的火花，让我更加坚定了传承和弘扬北疆文化的决心。”

如今，越来越多的人来到托克托县打卡，探寻北疆文化的奥秘。这里的每一寸土地、每一种风情，都让人流连忘返。托克托县北疆文化长廊作为文化交流和传承的重要平台将持续发挥作用，成为托县文化旅游的一张亮丽名片。

和弘扬优秀传统文化的种子。带队老师陈琛表示：“这次带学生们来到托县，就是希望他们能够亲身感受多元文化的魅力，拓宽视野，将课堂所学与实践相结合。在这里，同学们不仅能领略到传统技艺的精妙，更能深刻体会到民族文化的源远流长，对于他们的学术研究和个人成长都具有极大的意义。相信这样的活动会激发更多年轻人对传统文化的热爱和关注，为文化的传承与发展注入新的活力。”

此次民族大学师生的托克托县之行，不仅让学生们亲身体验了民俗文化的魅力，更在他们心中种下了传

# 文旅探访节目《山水间的家》走进呼和浩特市清水河县老牛湾村

本报讯(记者 王劲凯)近日，知名主持人撒贝宁、演员吴奇隆以及文化学者梁鸿，共同参与了央视一套播出的文旅探访节目《山水间的家》，深入探访了位于呼和浩特市清水河县的老牛湾村。

在录制过程中，“山水小分队”以第一视角亲身体验乡村生活的淳朴与美好。他们沿着黄河峡谷栈道一路前行，近距离领略了黄河峭壁的壮丽景色，感受到了大自然的鬼斧神工。此外，他们还积极参与当地村民的劳作，深入果林采摘当地特色水果——海红果。

《山水间的家》是由中央广播电视总台与国家文化和旅游部携手打造的一档文旅探访类节目，该节目凭借其独特的视角和深入探访方式，荣获了第28届上海电视节白玉兰奖“最佳综艺节目”殊荣。节目以沉浸式探访为核心，由主持人、学者及嘉宾组成“山水小分队”，深入实地走访，以家庭为切入点，从产业、文化、生态等多个维度，全面展现新时代美丽乡村的幸福面貌，讲述山水间的新时代山乡巨变故事。

# 呼和浩特市乌兰牧骑参加第三届内蒙古自治区器乐比赛荣获佳绩

本报讯(实习记者 刘艳霞)近日，由自治区文化和旅游厅、锡林郭勒盟行政公署主办的第三届内蒙古自治区器乐比赛落下帷幕。

此次比赛共有来自内蒙古自治区的158支参赛队伍的166个器乐作品参赛，500余名选手同台竞技，是

近年来自治区参赛规模最大、比赛形式最多、难度最高的一次器乐比赛。

呼和浩特市乌兰牧骑在本次器乐比赛中荣获佳绩，获得优秀组织奖、马头琴独奏组三等奖、民乐重奏组三等奖、多种乐器混合组优秀奖等。

# 2024呼和浩特市首届锦嵘杯老年文化艺术节暨才艺大赛开赛

本报讯(记者 王中宙)7月30日，由市委社会工作部、市委老干部局、市妇联、呼和浩特市融媒体中心、锦嵘控股集团有限公司联合举办的“艺美北疆见芳华”2024呼和浩特首届锦嵘杯老年文化艺术节暨才艺大赛在呼和浩特民族剧场举行。

据悉，本次大赛自7月启动将于9

月结束，共设文艺竞赛和手工艺展演两大类。其中，文艺竞赛项目分为歌唱、合唱、广场舞、模特四类。赛事分为初赛、复赛、决赛3个阶段，每个赛道设金奖1名、银奖2名、铜奖3名和优秀奖若干名。手工艺展演项目形式不限，分为征集、筛选、展演3个阶段，将最终参与展演的作品颁发证书。



在北疆文化长廊黄河美术馆中欣赏墨宝 ■张玮 摄



非遗面塑传承人杨晓娟传授面塑技艺 ■乌力更 摄